

И.Р. Григулевиче и других); о Ю.П. Аверкиевой он опубликовал отдельную статью в журнале "Новая и новейшая история" (2004, №1).

До последних дней своей жизни Эдуард Львович Нитобург был бодр духом, продолжал трудиться над воплощением своих новых замыслов. За две недели до смерти он представил в редакцию журнала "Новая и новейшая

история" свою новую статью "Афроамериканцы США. (В свете президентских выборов в 2008 г.)", которая посмертно публикуется в данном номере журнала.

Светлая память об Эдуарде Львовиче Нитобурге – профессионале высокого уровня, доброжелательном человеке навсегда останется в сердцах людей, знавших его.

ЕВГЕНИЙ ФЕДОРОВИЧ ЯЗЬКОВ

28 марта 2009 г. после тяжелой болезни на 86-м году жизни скончался видный российский ученый, заслуженный профессор Московского государственного университета, лауреат Государственной и Ломоносовской премий, почетный член Американской исторической ассоциации, президент Российской ассоциации по изучению проблем США, доктор исторических наук, профессор кафедры новой и новейшей истории стран Западной Европы и Америки Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова Евгений Федорович Язьков.

Е.Ф. Язьков – один из ведущих специалистов в области новейшей истории в нашей стране. Его исследования по проблемам фермерского и рабочего движения в США, американской политической системы давно и прочно завоевали широкое признание. В фундаментальной монографии "Фермерское движение в США (1918–1929 гг.)" (М., 1974) дается масштабная панорама одного из важнейших периодов упорной борьбы американского фермерства против засилья монополий и корпораций, в ходе которой американские фермеры выступили с планом государственного регулирования аграрных отношений, ставшим позднее составным элементом "нового курса" президента Ф.Д. Рузвельта. Выдержавшая два издания "Новейшая история США 1917–1972 гг." (М., 1972) в соавторстве с Н.В. Сивачевым, была также опубликована на английском языке. Новая оценка опыта функционирования двухпартийной системы США дается в ряде опубликованных Е.Ф. Язьковым в последние годы работ. В них убедительно доказано, что эта система и весь партийно–политический меха-

низм способны в той или иной степени отражать интересы общества в целом, а не только его отдельных слоев.

Объективным взвешенным рассмотрением актуальных проблем новейшей истории и новым подходом к ним отличается изданный Е.Ф. Язьковым курс лекций "История стран Европы и Америки в новейшее время (1918–1945)" (М., 2006), в котором освещены не только узловые проблемы первого периода новейшей истории, но и идущие сейчас острые историографические дискуссии по этим вопросам. Е.Ф. Язьков –ответственный редактор двухтомного учебника по новейшей истории стран Европы и Америки. Научные труды Е.Ф. Язькова создали ему высокую репутацию в России и в мировом научном сообществе. Многие его работы переводились и публиковались за рубежом – в США, Румынии, Португалии, Финляндии, Японии, на Кубе. Признанием бесспорных научных заслуг Е.Ф. Язькова явилось его избрание почетным членом Американской исторической ассоциации.

Колоссальный научный потенциал Евгения Федоровича сочетался с талантом организатора науки. Он внес значительный вклад в формирование системы подготовки профессиональных историков–американистов, способствовал становлению и творческому росту нескольких поколений ученых. С 1983 по 2008 г. он возглавлял кафедру новой и новейшей истории исторического факультета МГУ.

Сложно точно подсчитать, сколько курсовых и дипломных работ, кандидатских и докторских диссертаций было защищено под руководством Е.Ф. Язькова. Он вывел в большую науку многих отечественных и за-

рубежных аспирантов, которые стали теперь известными учеными. Учеников Евгения Федоровича можно встретить буквально по всему миру: в России, странах СНГ, в США и ряде европейских государств.

Е.Ф. Язьков в течение многих лет был членом редколлегии журнала "Новая и новейшая история". Весом его вклад в развитие и совершенствование журнала.

Жизненный и творческий путь Евгения Федоровича Язькова – это не только пример беззаветного служения науке, но и образец граж-

данского патриотизма, человеческой порядочности и принципиальности.

В 2008 г. в связи с 85-летним юбилеем Е.Ф. Язьков был удостоен высокой государственной награды – Ордена Дружбы.

Все, кто знал Евгения Федоровича, и в первую очередь сотрудники кафедры новой и новейшей истории исторического факультете МГУ, члены редколлегии и сотрудники редакции журнала "Новая и новейшая история" навсегда сохраняют в своих сердцах светлую память о нем.